

е дълъгъ стагъ, доло на тры крачка опирающъ, съ по едиъ звѣзда; отъ двѣ страны до образы и отъ дѣсно и отъ лѣво са виждѣть сложены слова нѣ непрочитаемы. Той пѣназь са находы у частно лице въ Прагъ. Това е по Гласнику, дѣ са отдава той-зи пѣназь царю Самуилу, а нѣ Сватославу, нѣ по догаждане. Наше же мнѣние е слѣдно; Слово Ж, може са зѣ за М, и тогава то значи — Мокры, отецъ Самуила, а горная съставена буква са види да е Ф = царь, а другаа С = Славанѣмъ. Защо Самуилъ е носилъ и тытуль: царь Славанамъ. Ако ли го отдадемъ Сватославу, то тогава буква Ж, трѣба да са зѣми за съставенъ отъ тр. = Тертеръ, баща Сватославовъ. Нѣ и това наше мнѣние е догатка.

Самуилъ е царувалъ отъ 976 до 1024., а Сватославъ отъ 1294 до 1322.

Х-ый

Той-зи е тоже сръбренъ пѣназь и находи са въ Златный Прагъ, нѣ и той е съмнителнъ, кому царю да са припиши; види са обаче да е Българскы.

Ные по настоящему снѣхмы тѣ-зи десатъ Българскы пѣнази отъ Гласника Дружества Сърбскыа Словесности, дѣ са находѣть юще нѣколко си българскы явни, а нѣколко си съмнителни. Изслѣдование на наши стары пѣнази изиеква особенъ трудъ и по настоящему е навѣзможно, едно чи нѣмамы юще значительнъ збирка въ едно мѣсто, щото единъ другого да разясни, а друго чи наша повѣстность не е юще изслѣдована, ни то въ едно събрана. Азъ знаа чи въ Българииж въ многы частны лица са находѣть множество и златни и сръбрни Българскы пѣнази, нѣ никой юще отъ наши учены Българи до сега не са е заузѣлъ да ги снѣми и събере на едно. А колко са' стопили и топжтъ юще безкнижници златари по Българииж да правжтъ другы новы работы? . . . А многи ги продаватъ и Европѣйцамъ пѣтишественикамъ за никаквы цѣны!

Много българскы пѣнази са съхранили по коимъ отъ едиъ страна са вижда изобразенъ народий Българскы знаменъ разиреный лвъ, увѣнчанъ съ вѣнецъ славы. Азъ съмъ видѣлъ нѣколко си сръбрни и златны у частны лица, нѣ не успѣхъ тогава да ги снѣма и изслѣдовамъ. Види са чи той-зи пѣназь съ лвъ е былъ твърдѣ много разпространенъ по Българииж и другадѣ. Турци послѣ привзѣтия Българии за много врѣма са' употрѣблѣли българскы пѣнази, отъ дѣ са' устанѣли имана въ употрѣбление имъ и до сега: *грошъ, рупъ и рube, пѣназь, нѣгли* и други. Тии кога продаватъ нѣщо си